

69年前,艾森豪威尔上将任总指挥,率盟军发起西西里岛登陆战役——

攻克欧洲大门:迫使意大利退出战争

战役背景

1943年1月美英卡萨布兰卡会议决定,在北非战局结束后,盟军在西西里岛登陆。西西里岛登陆战役的企图是,在夺取制空权和制海权后,输送空降兵和登陆部队在该岛南岸登陆,尔后向北进攻,夺取全岛,迫使意大利退出战争。

1943年5月13日,美英参谋长联合委员会批准代号为“爱斯基摩人”的西西里岛登陆作战计划。该计划规定,战役由盟军驻北非部队负责实施(总司令为D.D.艾森豪威尔上将,副总司令兼陆军司令为盟军第15集团军群司令H.亚历山大上将,海军司令为A.B.坎宁安海军上将,空军司令为A.W.德特空军上将);美军第7集团军由G.S.巴顿中将指挥,其任务是在西西里岛西南的杰拉利卡塔地段登陆,通过该岛中央把敌军切成两半,并肃清岛西北角的敌军;英军第8集团军由B.L.蒙哥马利中将指挥,其任务是在西西里岛东南的锡拉库萨到帕基诺地段登陆,向墨西拿前进。登陆时间定在1943年7月10日。

战役过程

盟军在西西里岛登陆前,实施了代号为“肉馅”的欺敌计划,假情报使希特勒对盟军可能登陆地点作出了错误的判断,把德军主力调往撒丁岛和希腊。但德军南线总司令凯塞林元帅判断盟军极有可能进攻西西里岛,他将德军戈林装甲师和第15装甲步兵师派往西西里岛。

1943年6月11日,盟军在西西里岛和北非之间的班泰雷利亚岛登陆,俘虏意军1.1万多人。

6月3日,西西里岛的邻近2个小岛的意向盟军投降。

6月10日起,盟军对西西里岛和卡拉布里亚实施为期1月的空中火力准备,共出动飞机4000架次。

至7月1日,盟军取得了西西里岛及意大利南部的制空权,德意空军的1400架飞机撤到意大利南中部和撒丁岛。

7月4日至9日,美英盟军舰队分别从北非、中东6个港口起航。7月9日,盟军舰队在马耳他岛东西两侧集结。

1943年7月10日至8月17日,在第二次世界大战欧洲战场上,盟军实施了西西里岛登陆战役。此役,盟军歼灭德军和意大利军队共3.3万人、俘虏13.2万人,摧毁坦克260辆、大炮500门、飞机1700架。盟军以伤亡2.4万人的代价,成功登陆西西里岛。



1943年7月,西西里岛进攻战役中,巴顿将军率领盟军登陆

兵力对比

■ **同盟国:**参加西西里岛登陆战役的总兵力达47.8万人,拥有各种舰艇2600艘(登陆舰艇1750艘、运输舰船和辅助船只约560艘、战斗舰艇270艘),各型飞机约3680架。盟军地中海战区总司令艾森豪威尔将军担任战役总指挥。

■ **轴心国:**参战部队为德国、意大利法西斯军队26万人,装备16艘潜艇,200艘水面舰艇(大、中型战斗舰只约90艘,鱼雷艇和炮艇约110艘),飞机约1400架,数百门火炮和数百辆坦克。指挥官为德意守军意大利第6集团军司令A.古佐尼上将。

盟军实施西西里岛登陆战役,可大致分为3个阶段:

盟军海空登陆 德意守军反击

(1943年7月9日~7月13日)

7月9日深夜,盟军按计划以空降登陆打响了西西里岛登陆战役。美军空降兵3400人乘227架运输机在岛南的杰拉附近空降,英军空降兵1600人乘134架滑翔机在岛东的锡拉库萨附近空降(因风速大、组织不善,47架滑翔机坠海)。

7月10日3时45分,盟军在

恶劣天气条件下开始登陆。巴顿和蒙哥马利指挥的16万美英登陆大军分乘军舰和运输船,在1000架飞机掩护下,在西西里岛的西南部和东南部实施登陆。面对盟军的突然袭击,德意军队猝不及防,仅进行了微弱抵抗,海岸防线很快被摧毁。日落时,登陆部队开辟了5~15千米的登陆场。

7月11日,美军实施第二次空降。西西里岛守军在意大利古佐尼上将指挥下开始反击。德第15装甲师从岛的西部调到了东岸,以阻止蒙

哥马利的英第8集团军向北面的奥古斯塔移动;德军戈林装甲步兵师和意大利的2个摩托化步兵师则向巴顿的美第7集团军发起反击。德国空军出动481架飞机轮番轰炸盟军滩头部队,盟军飞机进行空中拦截,盟军地面的防空武器也进行对空射击。当德军坦克推进到距美第7集团军滩头阵地不足2000米处时,巴顿将军亲临前线指挥作战,盟军海军以猛烈的炮火延伸袭击德军坦克,被迫撤退。美军攻占杰拉城。

7月12日,英军第8集团军攻克西西里岛东南部的锡拉库萨。当日,希特勒亲自批准将驻卡拉布里亚的德军第29装甲师和驻法国的第1空降师加强西西里岛。岛上德军的戈林装甲师被调往东部的卡塔尼亚,第1空降师在卡塔尼亚空降,第15装甲师在恩纳附近阻止美军第7集团军北进,第29装甲师部署在埃特纳火山西南,形成了从恩纳到卡塔尼亚的坚固防线。

7月13日,英军第13军突击卡塔尼亚,英军第1空降旅1900名官兵乘145架飞机在卡塔尼亚空降,配合地面部队联合进攻。德军戈林装甲师和第1空降师进行顽强抵抗,牢牢控制着从卡塔尼亚通向墨西拿的海岸公路。英军第8集团军正面进攻受挫,被迫调第30军绕过埃特纳火山西侧,在美军第7集团军的支援下进攻墨西拿。截至当日,盟军约16万人登陆,夺占了奥古斯塔和利卡塔2个港口和几个机场。

美军轻取首府 德意守军溃退

(1943年7月14日~7月24日)

7月14日,美军第7集团军兵分两路,一路由第2军在西西里岛中部支援英军第8集团军作战,一路由1个暂编军直取首府巴勒摩。

至7月22日,美军不战而克西西里岛首府巴勒摩,俘虏意军5.3万人。当日,英军第13军被德军阻于卡塔尼亚,第30军在阿德拉诺地区受阻。德军3个师和一些意大利部队进行顽强抵抗。美军第30军加拿大第1师占领了莱昂福泰。

7月23日,美军见英军受阻,随即主动发展攻势行动,第2军在攻占北部的佩特拉里亚后,迅速调

头东进,沿北海岸公路直扑墨西拿。7月24日,盟军继续发展进攻,美军向岛的东北方向推进,英军向岛的北部推进。

盟军全面推进 德意守军投降

(1943年7月25日~8月17日)

7月25日晚,意大利法西斯头目墨索里尼下台。希特勒决定将西西里岛的7万德国部队调回。

7月27日,西西里岛的德军开始进行撤离准备。当日,美军占领圣斯特凡诺和尼科西亚,第30军加拿大帅占领阿吉拉。

7月31日,美军第1师攻占塞拉米,到达距特罗伊纳5英里的地区,其先头部队已经推进到该市近郊。但随后即遇到德军的顽强抵抗。

8月1日,美军1个师向特罗伊纳发起进攻,德军死守特罗伊纳,美军伤亡惨重。

8月2日,美军第30军加拿大第1师从德军赫尔曼·戈林师手中夺取了雷加布托。

8月5日,英第8集团军终于攻克卡塔尼亚,开始沿东海岸公路向墨西拿推进,德军边打边撤,沿途过河炸桥,并埋下数以万计的地雷。

8月6日,特罗伊纳德军放弃固守,美军占领特罗伊纳。

8月10日,德意部队退到墨西拿附近,开始大规模撤退。

至8月16日,4万德军和7万意军完成了向意大利本土的敦克尔克式撤退。傍晚,美军第3师的先头部队到达墨西拿城下。

8月17日6时30分,美军先遣部队进入咽喉重镇墨西拿。11时30分,美军、英军各一部陆续到达墨西拿。当日,岛上抵抗停止。西西里岛登陆战役结束。

战事评价

西西里岛登陆战役,是盟军在欧洲战场上进行的一次重要战役。此役的胜利,为盟军打开了直接进攻意大利的大门。盟军占领了西西里岛,从此在地中海往来无阻,打开了登陆欧洲的大门,达到了迫使意大利退出战争的目的。 **王凤岭**

经典战例

海外传真

据《印度时报》报道,最近,印度国内都在谈论著名的尼泊尔廓尔喀雇佣兵的话题,原因是一方面尼泊尔政府决心禁止本国公民被外国军队招募去打仗,另一方面,已经定居印度并入籍的廓尔喀人要求独立建邦,搞得新德里中央政府与地方当局的关系极为紧张。

印军可能失去核心

据尼泊尔议会委员会最近发布的一份报告,该委员会计划采纳政府的意见,准备在近期颁布禁止外国政府雇佣尼泊尔廓尔喀人作战的法令,一旦落实,将结束印度自1947年独立后拥有廓尔喀军团的历史,目前印军中有2.5万名廓尔喀人,其中120人是军官。

由于廓尔喀部队是113万印度陆军的中坚,印度国防部已发动一切手段,劝说尼泊尔籍的廓尔喀人不要离开印度。

尼泊尔“禁售”廓尔喀佣兵伤及印军战备

前印度陆军参谋长普拉卡什·马利克上将称,一旦尼泊尔真的禁止廓尔喀人到境外服役,势必斩断印度和尼泊尔两军的亲密合作关系,要知道廓尔喀士兵长期被视为印度陆军的核心部分,在历次对外战争中扮演了重要角色。然而,尼泊尔议会决心彻底抛弃数百年的封建君主制,转为寻求自由、民主和现代化,而禁止外国征募本国公民当兵也是这场民主实验的重要内容,也是一个国家从半殖民地社会向拥有完全主权国家的过渡。不过在尼泊尔国内,禁令遭到前廓尔喀士兵的一致反对。他们威胁,一旦禁令得到实施,他们将在全国范围内举行抗议,因为加德满都不可能给他们提供就业机会和生存保障,况且在外国当兵的廓尔喀人每年为国家汇来大笔金钱。

印度国防部长A.K·安东尼表示,印度目前在尼泊尔的加德满都、

博克拉及达朗开设了三家慈善医院,为曾在印军服役的尼泊尔人提供医疗服务,目前从印度退伍回国的廓尔喀人多达7.9万人,还有1.1万名阵亡士兵的遗孀。印度每年支付给退伍的廓尔喀雇佣兵的养老金多达两亿美元。

优秀士兵难获公正

1815年,尼泊尔廓尔喀王国同殖民印度的英国打仗,尽管输掉战争,但廓尔喀人的勇猛令英军折服,遂迫使尼泊尔统治者同意其征募廓尔喀人充当雇佣兵。两次世界大战中,英国征募20万廓尔喀人参战,其中4.5万人阵亡。1947年印度独立伊始,印度、英国和尼泊尔三方签署协议,允许印度和英国继续从尼泊尔雇佣廓尔喀人从军。

在漫长的从军过程中,来自尼泊尔的廓尔喀人陆续移居印度并形成不小的社区,但他们一直没有得

到公正的待遇。

就在尼泊尔政府打算禁止廓尔喀人到印度从军之际,定居印度的廓尔喀人也掀起争取自治权的运动,其中以印度西孟加拉邦为甚。在英国殖民印度期间,成千上万的廓尔喀人移居印度,像该国西孟加拉邦的大吉岭就有1.3万居民,其中90%是廓尔喀人。

近年来,定居大吉岭地区的廓尔喀人从解放阵线领袖哈伊吉·古隆就致力于脱离西孟加拉邦,单独建立廓尔喀邦。不久前,印度中央政府、西孟加拉邦政府和廓尔喀人从解放阵线达成三方协议,宗旨是西孟加拉邦的廓尔喀人将获得高度自主性和分配内部资源的自治权,但不脱离西孟加拉邦。但古隆并不满意,强调这种折衷安排没有解决廓尔喀人的实际问题,除非印度宪法明确赋予廓尔喀人适当的合法地位,尤其是向廓尔喀人开放选举权。

退役的印军准将萨帕最近在《大吉岭时报》撰文称,廓尔喀人虽然为印度提供着最优秀的士兵,但他们在部队里没有得到足够的伙食供应,也没有适当的政治地位,这归咎于印度社会没有给他们正式的政治身份。萨帕称,印度大多数少数民族都拥有政治待遇,在议会有固定名额,但廓尔喀人从未享受这种待遇,尽管他们为印度征战四方,却不能给他们带来恰当的政治地位。还有人反问,达利特这样的“贱民”都在印度拥有自己的地位,为什么廓尔喀人却招致如此冷漠的待遇?

古隆表示,印籍廓尔喀群体只有拥有政治身份才能更好地保留自己的文化,提高获得更好教育的机会,从而找到改善生活方式的正确途径。一旦廓尔喀人像印度其他部落种族一样成为拥有身份的群体,这个民族将变得更加稳定,从而消除其内心被疏远的感觉。 **雷炎**